

被指涉7000萬防洪工程弊案 ICI促查前公造部長博諾安

本報訊：獨立基礎設施委員會（ICI）要求監察署調查前公造部長博諾安（Manuel Bonoan）為首的前公造部官員，是否在武六干省普拉里德爾價值7230萬披索防洪工程中，涉嫌違反《公職人員行為與道德標準準則》。

前副部長貝納多（Roberto Bernardo）與卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）等人員，也包括在名單上。

在11月4日上午記者會公布的這項建議是獨立基礎設施委員會將向監察署提交的特定工程項目專案中期報告的組成部分，該工程由武六干第一選區工程辦公室透過Topnotch Catalyst Builders Inc.施工。

颱風「智諾」還沒走 「烏旺」接踵而來

<上接頭版>

馬納羅說明：「我們提前向民眾發布預警，儘管該天氣系統目前距離尚遠且路徑可能變化，但希望預先通知大家這個熱帶低氣壓可能再度影響菲律賓，特別是本週末期間。」

與此同時，颱風智諾於11月4日已四度登陸：凌晨12時於南禮智省錫拉戈社；清晨5時10分於宿務省博爾邦社；上午6時40分於西黑人省薩蓋市；以及上午11時10分於義馬拉斯省仙洛倫索社。

馬納羅表示，在颱風於11月5日上午前往北巴拉灣途中進入蘇祿海之前，可能在班乃島再次登陸。

預計颱風將以每小時25公里速度持續向西北偏西方向移動，可能於11月6日離開責任區。

卡斯特洛 對法長職位沒興趣

本報訊：總統府新聞發言人卡斯特洛（Claire Castro）於11月4日感謝人民自由黨團組織眾議員黎利馬（Leila de Lima）認可其領導司法部的潛力，但澄清自身並無接任該職位的規劃。

卡斯特洛在總統府新聞發佈會中對黎利馬的「善意評價」表示榮幸。此前，黎利馬曾形容她是司法部長的「最佳人選之一」。

可是，卡斯特洛堅稱無意爭取該職位。她表示：「非常感謝對我的評價，但我確實無意申請司法部長職務。」

身為律師的卡斯特洛表明，她更傾向持續擔任總統府通訊職務，而非轉任司法部負責法律與行政事務的崗位。

司法部近期因處理數起重大案件成為焦點，包括持續進行的貪腐調查，使司法部長一職成為政府議程中至關重要的職位。

總統小馬科斯先前在任命黎慕惹出任新任監察署署長後，已指派維達（Frederick Vida）擔任代理司法部長。

防長晤中情局 前局長談合作

本報訊：國防部長趙多洛（Gilberto Teodoro Jr.）已與前中央情報局局長彼得雷烏斯（David Petraeus）會晤，雙方討論潛在合作機會及現代戰爭型態的演變趨勢。

國防部於11月3日一晚間透過社交媒體貼文表示，雙方就國防科技與產業領域的潛在合作進行交流。

貼文指出：「此次會晤探討建立夥伴關係與戰略投資，以強化國家防衛能力並支持菲武裝部隊現代化進程。」

根據國防部的資料，彼得雷烏斯現在是龍頭投資公司KKR集團主席，該集團在菲律賓投資總額約達20億美元。

國防部說明：「彼得雷烏斯將軍表達KKR集團與菲律賓國防目標相契合領域的興趣，並分享該企業在科技、基礎建設與工業發展的全球專業經驗。」

與此同時，國防部在週二另一份聲明中表示，趙多洛與彼得雷烏斯在討論現代戰爭時「特別強調『以明日科技應對當代戰事』的迫切需求，他們指出，創新在影響戰場態勢方面發揮著至關重要的作用。而這種創新往往由當前挑戰推動，烏克蘭就是一個典型例子」。國防部指出，趙多洛強調應發展低成本、非對稱與算法驅動的技術，以提升作戰生存能力，同時重申高機動生產體系對降低國防物資製造中斷風險的重要性，藉此確保關鍵防衛行動的戰備狀態與韌性。

彼得雷烏斯則表示「適應性軍事戰略能克敵制勝」，並強調在日益複雜的安全環境中，靈活性與科技創新對強化國家防衛能力至關重要。

曾任中情局局長的彼得雷烏斯於歐巴馬政府任內（2011年9月6日至2012年11月9日）執掌該機構，其軍旅生涯始於1974年至2011年，期間曾統率多支部隊，包括第101空降師、美軍中央司令部及駐阿富汗國際安全援助部隊等單位。



11月4日，監察署長耶穌·克里斯平·黎慕惹與基礎設施獨立委員會主席小安德烈·雷耶斯（Andres Reyes Jr.）（左一與左二）在計順市監察署長辦公室（Office of the Ombudsman）面對記者。雷耶斯要求監察署長辦公室調查前公共工程與公路部官員，涉及其在武拉干省（Bulacan）普拉里德爾（Plaridel）價值7200萬披索的虛假防洪工程項目。

輜遜準備重掌藍帶委員會 將有「關鍵證人」出席作證

本報訊：在完成眼部手術後，參議院副議長輜遜（Panfilo Lacson）準備重返約一個月前辭去的職位——參議院藍帶委員會主席。

輜遜於10月6日辭去該職務，理由是部分參議員對他處理防洪工程醜聞調查的方式表示「失望」。

這位退休菲國警總監現表示，若此事影響參議院領導層變動，他與參議長蘇道（Vicente Sotto III）已做好準備。

輜遜於11月4日在「參議院咖啡座談會」上表示：「任何情況都有可能發生。若發展至此，我們已商議了此事。」

由於蘇道已向他作出保證，所以，他對是否會再次發生領導層變動持懷疑態度。他說：「我認為，他已經和我們的同僚談過了。看起來沒什麼問題。」

輜遜正爭取參議院財政委員會主席張偉偉同意，計劃於11月14日再度召開防洪工程聽證會，此日程恰與下週初啟動的預算審議期重疊。輜遜透露屆時將有「關鍵證人」出席作證。

他說：「我要求對方在本週內完成宣誓書定稿。我已告知若僅提及姓名卻無文件佐證，寧可不提以免損及他人名譽。因此，即使具個人認知，若缺乏佐證文件就應避免提及。」

該委員會同時正設法向古特薩（Orly Gutierrez）送達傳票，此人先前作證時表示，作為前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）的安全顧問，曾向許及前眾議長馬丁·羅麻禮斯。

國防部說明：「彼得雷烏斯將軍表達KKR集團與菲律賓國防目標相契合領域的興趣，並分享該企業在科技、基礎建設與工業發展的全球專業經驗。」

與此同時，國防部在週二另一份聲明中表示，趙多洛與彼得雷烏斯在討論現代戰爭時「特別強調『以明日科技應對當代戰事』的迫切需求，他們指出，創新在影響戰場態勢方面發揮著至關重要的作用。而這種創新往往由當前挑戰推動，烏克蘭就是一個典型例子」。國防部指出，趙多洛強調應發展低成本、非對稱與算法驅動的技術，以提升作戰生存能力，同時重申高機動生產體系對降低國防物資製造中斷風險的重要性，藉此確保關鍵防衛行動的戰備狀態與韌性。

彼得雷烏斯則表示「適應性軍事戰略能克敵制勝」，並強調在日益複雜的安全環境中，靈活性與科技創新對強化國家防衛能力至關重要。

曾任中情局局長的彼得雷烏斯於歐巴馬政府任內（2011年9月6日至2012年11月9日）執掌該機構，其軍旅生涯始於1974年至2011年，期間曾統率多支部隊，包括第101空降師、美軍中央司令部及駐阿富汗國際安全援助部隊等單位。

颱風「智諾」肆虐州府 小馬下令盡速恢復服務

本報訊：總統小馬科斯於11月4日指示各政府機構持續執行緊急行動，加速受颱風「智諾」（國際命名：海鷗）重創社區的復原工作。

總統府新聞發言人卡斯特洛（Claire Castro）於週二在馬拉干鄢宮新聞發佈會代讀總統聲明，列出了政府正在開展的各項行動，以確保為棉蘭佬與未獅耶災情最嚴重地區提供即時救援，並恢復當地基礎服務。

小馬科斯表示：「我們持續監測颱風智諾造成的影響，該颱風已波及米馬洛巴、米骨、西未獅耶與中未獅耶、東未獅耶、卡拉加及黑人島等地區1,397個描籠涯，受災人口逾34萬。」他指出在颱風登陸前已實施預防性疏散，目前受災區域共有超過17.5萬人暫居避難中心。

總統說明：「社會福利部已在災區預置糧食包與救濟物資待命發放；能源部與國家電氣化管理局正處理停電通報；同時，

的招標方案指定地點施工，等同未曾實際施工。」

儘管如此，公造部據稱仍向承包商Topnotch公司全額撥付合約款項。

獨立基礎設施委員會指出，數名公造部官員在確保項目妥善施工與政府資金合法撥付方面存在「重大疏失」。

該委員會補充說明，相關人員未盡監督之責，已對政府造成明顯損害。

除前公造部官員可能違反道德規範外，獨立基礎設施委員會另將建議監察署評估某些工造部人員——包括工程師亞干查拉（Henry Alcantara）、工程師赫南德斯（Brice Ericson Hernandez）及尤米爾·維惹蕊描

（Eumir Villanueva）等人——是否觸犯《反貪腐行為法》、《經修正刑法典》中關於侵佔公款與偽造文書條款、第1759號總統令以及《政府採購改革法》等刑事罪名。

獨立基礎設施委員會澄清，當前調查結果仍屬初步階段，不構成明確有罪認定。

黎耶斯強調：「法律責任判定權限屬於相關主管機關。」

他補充說明，中期報告旨在協助確保問責機制，維護公共資金完整性。

黎耶斯表示：「獨立基礎設施委員會重申致力於透明度，致力向公眾提供影響負責任執行基礎設施工程項目的相關事宜的可靠準確資訊。」

任命薩迪許當撥款委員會主席 前眾議長羅麻禮斯面臨被告

本報訊：監察署署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）於11月4日表示，前眾議長羅麻禮斯（Martin Romualdez）可能因重大不可寬恕的過失面臨檢控。

黎慕惹指出，羅麻禮斯應為任命前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）擔任眾院撥款委員會主席承擔責任。

薩迪許目前正面對「策劃」在2025年國家預算中進行臨時追加撥款的指控，他本人駁斥相關貪腐指控屬「虛假且沒有根據」。

黎慕惹表示：「審視薩迪·許相關案件及整體事件的脈絡，實際上是薩迪·許與部分參議員共同敲定預算最終版本。整個計劃藍圖清晰可見。若未將矛頭指向時任眾議長，作為眾院領導者的前眾議長仍須為任命薩迪·許的決定負責。」

他補充：「儘管薩迪·許是經過選舉出任委員會主席，眾所周知實際上是眾議長提名。因此，必須要求他對此承擔責任。」

羅麻禮斯在9月辭去眾議長職務，以配合針對防洪工程弊案的獨立調查。他聲稱將他與基礎設施項目回扣疑雲掛鉤的指控純屬「徹頭徹尾的捏造」。

維惹與伊斯古地洛案

黎慕惹表示其辦公室將成立專案小組，調查維惹家族主導的拉斯賓迎斯一描科奧河濱道路工程。

他說：「由於土地所有權人也從中獲利...我們正為此組建新專案小組，專門調查維惹。針對札波特河濱道路連同描科奧地區的物業與河川交界區域，在該區域確實進行了一些改善工程。這是一個必須加以審查的事項。」

黎慕惹也確認參議員伊斯古地洛（Chiz Escudero）因涉及防洪工程醜聞正接受調查。

他表示：「我們掌握了資金流向他的相關陳述，也已掌握事實經過的記錄。但毫無疑問，我們還希望用其他證據來進一步佐證此事。」

他補充：「另一議院（參議院）由參議長伊斯古地洛領導。他們最終通過的預算案中包含了新增項目，也存在資金挪用情況——將資金從原定用途轉至其他用途。即使這不構成刑事犯罪，也必定屬於失職行為...對此事，沒有人能完全擺脫責任。」

參議員馬克·維惹（Mark Villar）早前否認任職公造部期間有任何不法行為，強調任內以推動部門改革為優先，並表示樂見相關調查。

伊斯古地洛則曾指稱有關他涉及防洪資金濫用案的指控是「抹黑行動」。

黎慕惹宣布將於11月11日對防洪工程弊案幕後操縱者與獲利者提起司法訴訟。

「全面勾結結構」

與此同時，獨立基礎設施委員會表示其對防洪工程弊案的調查正揭露公造部官員、立法者及其他機構間的「全面勾結」體系。

該委員會委員羅赫利奧·星順（Rogelio Singson）指出：「存在大量勾結現象。國會、公造部，乃至理應監控資金流向的機構全都涉案。顯然這是全面性的勾結。事實顯示公造部會告知眾議員與參議員，若屬其選區可制訂標準作業程序。」

他補充：「某些特定區域的工程辦公室能獲得極高標準作業程序額度，這已相當明確。因此，關鍵在於釐清整個政府運作體系...若沒有公造部官員的配合，這種事情根本不可能發生。」

小馬不會干涉

調查人工白海灘項目

本報訊：總統小馬科斯將不會干預即展開的馬尼拉灣白雲石海灘調查，該人工海灘項目是在前總統杜特地任內建造。

總統府新聞發言人兼通訊部副部長卡斯特洛（Claire Castro）強調，行政與立法部門權力分立原則，使總統府與眾議院計劃開展的調查無關。

卡斯特洛於11月4日在總統府新聞發佈會中表示：「首要之務，我們必須重申權力分立原則。眾議院針對白雲石海灘項目採取的任何調查行動均屬其職權範圍，總統絕不會干涉相關程序。」